

在赓续传承中推动文化进步

习近平文化思想的生动实践系列述评之一

新华社北京10月8日电 记者 周玮 杨湛菲

五千年弦歌不辍, 文明长河浩 浩汤汤;百余载风云激荡,民族复 兴势不可挡。

新时代新征程,如何在五千多 年中华文明基础上推动文明更新、 创造人类文明新形态?如何在中华 民族伟大复兴的历史大潮中实现文 明复兴、文化进步?

2023年10月, 习近平文化思 想在全国宣传思想文化工作会议上 正式提出。在习近平文化思想指引 下,中国共产党带领中国人民坚定 历史自信、文化自信,坚持"两个 结合",在赓续历史文脉中推进文 化创造, 在传承中华文明中推动文 化进步, 赋予中华民族伟大复兴更 为深刻的文化内涵和更为宽广的文 明维度, 凝聚起更为强大的中国精 神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月, 习近平总书记到 河南洛阳龙门石窟考察。伊水之 畔, 总书记凝望历史, 远眺未来: "要把这些中华文化瑰宝保护好、 传承好、传播好。"

从六尺巷到白马寺, 从肇兴侗 寨到丽江古城,在宝鸡青铜器博物 院镇院之宝何尊前驻足凝思,在孝 感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍 展……习近平总书记的文化足迹遍 布大江南北, 用脚步丈量文明, 用 思想贯通古今,厚植从"何以中 国"到"何以复兴"的文化根基。

"从五千多年中华文明的传承 中一路走来,'中国'二字镌刻在 '何尊'底部, 更铭刻在每个华夏 儿女心中。"习近平总书记在2025 年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中 华文明以其突出的连续性、创新 性、统一性、包容性、和平性屹立 于世,任凭世事变迁,这条文明的 长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出,中华 文明历经数千年而绵延不绝、迭遭 忧患而经久不衰,这是人类文明的 奇迹, 也是我们自信的底气。

"北京中轴线"列入《世界遗 产名录》,历史风貌生动再现,人 居环境和城市风貌不断改善, 市民 的获得感和幸福感不断提升;"春 节"申遗成功,中国年成为"世界 年",人们深切体会到中华民族的 文化认同、爱国主义的精神纽带推 动中华儿女凝聚成紧密团结的强大 共同体……

在中华文脉赓续传承中,中华 民族的文化主体性更加鲜明,不断 唤醒文化自觉、塑造文化自信、锻 造文化自立、铸就文化自强, 进而 化为守护文明的坚定行动。

"十四五"时期,我国文物资 源家底基本摸清, 第四次全国文物 普查取得重要阶段性成果, 新发现 文物数量超过13万处;中华文明 探源工程提出文明定义和认定进入 文明社会的中国方案,为世界文明 起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前 进,国家和民族发展的文化根基更 加深厚、更加牢固。

"实现中华民族伟大复兴是前 无古人的伟大事业。憧憬和挑战, 都激发我们只争朝夕、永不懈怠的 奋斗精神。"习近平总书记在庆祝 中华人民共和国成立76周年招待 会上的重要讲话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更 加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜 信念更加坚定,焕发出前所未有的 历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们 游历山河, 在双节同辉中共逐心中 的"诗和远方"……流动的美好生 活图景里,洋溢着独特的"中国 风""文化味", 生动展现中华文化 在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在"日用而 不觉"间与时俱进,饱含民族精气 神的文化"润物细无声"地与人们 的生产生活相结合,生动彰显"第 二个结合"的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落 "望得见山、看得见水、记得住乡 愁"的新时代图景,到中央城市工 作会议将"着力建设崇德向善的文 明城市"作为城市工作七个方面重 点任务之一……历史被贯通、基因 被激活,时光长河积淀的文明智慧 涌动着全新力量,融汇于中国式现 代化的壮阔图景。

放眼神州,"从中华大地长出

来的"中国式现代化,在波澜壮阔 的时代长卷中升腾起恢弘气象,不 断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续

博物馆成"新顶流", 2024年 全国博物馆吸引14.9亿人次游客 "打卡";"考古热""非遗热""红 色旅游热"百花齐放,"国风""国 潮"万紫千红;"文旅+百业""百 业+文旅"融合发展,文化赋能经 济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗

"北斗"指路、"墨子"传信、 "嫦娥"揽月,一个个国之重器承 载着现代科技与大国文明的诗意 "相遇"; "Z世代"在创业路上跑 出加速度,大国工匠托举起制造强 国的坚实底座,匠心闪耀、薪火永

中国精神、中国价值、中国力 量不断彰显——

以伟大建党精神为源头的中国 共产党人精神谱系, 拓宽中华文明 的精神航道;将中华优秀传统文化 内涵创造性凝结于社会主义核心价 值观中,推动形成崇德向善、奋发 向上的社会风尚; 以浓郁的文化 味、炽热的中华情、浩然的民族魂 铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流,澎 湃着中国式现代化的壮阔浪潮,奔 向民族复兴的光明未来。

更好担负起新的文化使命

"担负起新的文化使命""创造 属于我们这个时代的新文化",新 时代新征程上, 习近平总书记的号 召激荡时代回响, 为中华民族伟大 复兴标示文化坐标、锚定文明航

深入践行习近平文化思想,就 是要勇担新使命、谱写新篇章,把 强国建设、民族复兴伟业不断推向

2025年5月18日凌晨,伴随 着飞机落地北京首都国际机场,漂 泊海外79年的国宝——子弹库帛 书《五行令》《攻守占》终于回家!

"十四五"时期, 35 批次 537 件/套流失文物艺术品回归祖国。 国宝的盛世回归,更激励我们自立 自强。

今天, 文化自信正不断融入全 民族的精神气质与文化品格,在潜 移默化中指引我们立自力更生的志 气、硬自强不息的骨气、长独立自 主的底气,坚定不移走好自己的 路,集中精力办好自己的事。

人工智能"解码"三星堆遗址 出土的文物残片,实现完整拼合; 基于深度学习的系统缀合殷墟甲骨 碎片, 让甲骨"开口说话"…… 2025北京文化论坛上,文化与科技 的"双向奔赴"为文化资源优势转 化为文化发展优势写下生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释 放, 日益成为国家软实力跃升的强 劲推力。美国外交学者网站刊文, 以《黑神话:悟空》等为例指出, 中国正在通过电子游戏以及融合时 尚、网红和生活方式来提升软实力。

文明既是历史创造的积累,也 是现实创新的土壤。唯有以守正创 新的正气和锐气,在对中华优秀传 统文化的创造性转化、创新性发展 中实现面向未来的创造,才能不断 铸就中华文化新辉煌。

2024年11月,在法国吉美国立 亚洲艺术博物馆,"中国·唐—— 一个多元开放的朝代(7至10世 纪)"展览上一件件充满东方古韵 的展品,令海外观众赞叹"美妙又 壮观"。

展览开幕之际,中法两国元首 分别题写了序言。习近平总书记在 序言中深刻指出,"我们要从历史 文化中探寻启迪, 深化人文领域交 流互鉴和文化遗产保护合作,各美 其美,美美与共"。

"各美其美,美美与共",展现 出中国共产党人开放包容的胸襟格 一 局,诠释了平等、互鉴、对话、包 容的文明观。

实践证明, 开放包容是文明发 展的命脉所系和动力之源。唯有坚 定不移地拆除壁垒、拥抱世界、互 学互鉴, 让发展的要素在开放包容 的环境中自由流动、碰撞融合,才 能持续激发文明的创造力和发展活 力,引领人类文明不断进步、迈向 更美好的未来。

在习近平文化思想指引下,让 我们以一往无前的奋斗姿态更好担 负起新的文化使命,推动中华优秀 传统文化创造性转化、创新性发 展,在实践创造中进行文化创造, 在历史进步中实现文化进步!

三名科学家获 2025年诺贝尔化学奖

据新华社斯德哥尔摩10月8 日电(记者朱昊晨 郭爽)瑞典 皇家科学院8日宣布,将2025年 诺贝尔化学奖授予北川进、理查 徳・罗布森和奥马尔・M・亚吉 三名科学家,以表彰他们在金属 有机框架开发方面所作出的贡献。

瑞典皇家科学院常任秘书汉 斯·埃勒格伦当天在皇家科学院 会议厅公布了获奖者名单及主要 成就。今年的化学奖得主创造了 具有较大空腔的分子结构, 气体 和其他化学物质可以在空腔中流 动,被称为金属有机框架。这类 材料可用于从沙漠空气中收集水 分、捕获二氧化碳、储存有毒气 体或催化化学反应等。

据介绍,在三名获奖者的突 破性发现之后, 化学家们构建了 数以万计不同种类的金属有机框 架材料,其中一些材料可能有助 于解决人类面临的很多重大挑

诺贝尔化学委员会评委邹晓 冬当天接受新华社记者采访时 说,金属有机框架在许多领域都 有重大应用价值,和我们的生活 息息相关。例如在应对气候变暖 方面,碳捕获技术的重要一步就 是把二氧化碳从其他气体中分离 出来。目前,分离步骤的成本约 占整个碳捕获成本的70%左右, 如果用金属有机框架材料来吸附 和分离二氧化碳,有望大幅降低

据诺奖官网介绍, 北川进 1951年出生于日本,为日本京都 大学教授;理査徳・罗布森1937 年出生于英国,为澳大利亚墨尔 本大学教授; 奥马尔·M·亚吉 1965年出生于约旦,为美国加利 福尼亚大学伯克利分校教授。

三名获奖者将平分1100万瑞典 克朗(约合117万美元)的奖金。

铁路部门全力应对 假期返程客流高峰



图为10月8日旅客在南京火车站有序出站

新华社发(苏阳 摄)

据新华社北京10月8日电 (记者樊曦) 记者从中国国家铁路 集团有限公司获悉,10月8日, 全国铁路迎来返程客流高峰,预 计发送旅客2175万人次,计划加 开旅客列车2189列。10月7日, 全国铁路发送旅客1933.2万人 次,运输安全平稳有序。

从铁路12306预售情况来看, 8日热门出发城市主要有北京、广 州、成都、上海、武汉、西安、 郑州、重庆、杭州、长沙; 热门 到达城市主要有北京、广州、上 海、成都、深圳、武汉、杭州、 西安、郑州、南京; 北京至上 海、南宁至广州、沈阳至北京、 武汉至上海、成都至西安、上海 至北京、西安至成都、太原至北 京、武汉至深圳、呼和浩特至北 京等热门区间客流相对集中。

各地铁路部门全力应对返程 客流高峰,在热门方向和区间及 时增加运力投放,落实便民利民惠 民举措,努力满足旅客出行需求。

世贸组织成员高度评价 中方关于特殊和差别待遇问题 的重大立场宣示

据新华社日内瓦10月7日电 (记者焦倩) 在世贸组织6日至7 日于瑞士日内瓦召开的总理事会 2025年度第四次会议上,中方主 动设置议题并提交《中国关于世 贸组织特殊和差别待遇的立场文 件》,详细阐述中方立场,引发世 贸组织成员特别是广大发展中成 员热烈反响。

中国常驻世贸组织代表李詠 箑表示,作为负责任的发展中大 国,长期以来,中国一直尽己所 能,为全球发展贡献力量。就世 贸组织而言, 中方积极参与多边 贸易谈判、支持促贸援助倡议, 推动实现以贸易促发展。中方关 于世贸组织特殊和差别待遇问题 的立场宣示,是中方坚定维护多 边贸易体制,将发展问题置于世 贸组织工作中心位置的一项具体 举措, 也是中方积极落实全球发 展倡议的一项具体行动。

欧盟、瑞士、巴西、巴基斯

坦、尼日利亚等45方代表超100 个世贸组织成员发言,对中方重 大举措予以高度评价。牙买加、 塞内加尔盛赞中方立场宣示具有 重大历史意义,展现了中方对多 边主义的坚定承诺,在当前挑战 背景下有助于维护以规则为基础 的多边贸易体制。巴基斯坦、埃 及、巴巴多斯等成员称赞中国立 场展现了负责任发展中大国形 象,维护了发展中国家团结,有助 于推动世贸组织发展议程取得成 果。加纳、塞拉利昂等成员感谢中 方在世贸组织特殊和差别待遇问题 上一直以来的建设性立场和领导 力,期待与中方携手推动包容性发 展。新加坡表示,中方此举展现了 对自身发展进程的信心和加强多边 贸易体制的决心,对世贸组织具 有重要意义。欧盟、澳大利亚、 瑞士、挪威等成员对中方的重要 决定表示欢迎,认为这将为世贸 组织改革注入动力。

美国两年向以色列 提供217亿美元军事援助

新华社旧金山10月7日电 (记者吴晓凌) 美国布朗大学"战 争成本核算"项目7日公布报告 显示,新一轮巴以冲突发生两年 来,美国向以色列提供的军事援 助达217亿美元。

"美国武器一直是以色列国防 军和以色列警察在加沙地带、约 旦河西岸及其他地区行动的核心 装备。"报告写道,"以色列现役 全部具备作战能力的飞机均来自 美国,包括75架F-15、196架 F-16及39架F-35战机。以色 列的攻击和运输直升机也全部来 自美国,包括46架'阿帕奇'武 装直升机,以及25架'海上种马'

和49架'黑鹰'运输直升机。" 报告说,如果没有美国的援

助,以色列将无法维持其对巴 勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马 斯)的打击。报告还指出,根 据各项双边协议,预计未来美 国还将向以色列提供数百亿美元

报告称,过去两年间,由以 色列军事行动引发或为支持以色 列军事行动,美国还对也门胡塞 武装和伊朗核设施等实施军事打 击, 共计花费96.5亿美元至120.7 亿美元。这意味着美国两年来在 中东地区冲突中累计支出已达到 313.5亿美元至337.7亿美元。

探访黄岩岛国家级自然保护区

就赖清德再度宣扬"新两国论" 国台办发言人答记者问

新华社北京10月8日电 国 台办发言人陈斌华8日就赖清德再 度宣扬"新两国论"答记者问。

有记者问: 台湾地区领导人赖 清德日前接受美国广播节目专访时 再度宣扬"两岸互不隶属"的"新 两国论", 诬称大陆军事演习破坏 "印太"区域和平稳定,鼓噪提高 台湾防务预算、与"民主阵营"共 同对大陆发挥"威慑力量"。对此

陈斌华指出,赖清德又在颠倒 黑白、大放厥词,又在渲染"大陆威 胁",又在兜售"台独"分裂谬论, 又在鼓噪"以武谋独""倚外谋独", 又在蒙骗台湾民众和国际舆论, 充分 暴露其"两岸和平破坏者""台海危 机制造者"的"台独"本性。

他表示,赖清德上台一年多 来,违背岛内主流民意,顽固坚持 "台独"立场,大肆宣扬分裂谬 论,不断煽动"反中抗中",持续 升高两岸对立对抗、加剧台海紧张 局势,穷兵黩武、"备战谋独",把 台湾推向兵凶战危的险境。与此同 时,无原则媚外、无底线卖台,大 肆挥霍民脂民膏,对外部势力卖身 投靠、输诚跪舔, 任由外部势力予 取予求,严重损害台湾企业、民众 的切身利益,不惜葬送台湾经济命 脉和发展前景。

陈斌华指出,台湾是中国领土 的一部分,大陆和台湾同属一个中 国,这是不容置疑的历史和法理事 实,也是不容改变的两岸现状。我 们珍爱和平,但决不容忍"台独" 分裂,决不坐视"台独"势力卖台 毁台。我们有坚定的意志、坚强的 决心、强大的能力,粉碎一切"台 独"分裂行径和外来干涉,维护国 家主权和领土完整,维护台湾民众 的安全和福祉。

他表示,正告赖清德及民进党 当局,统一大势不可阻挡,<mark>"</mark>倚外 谋独"注定失败,"以武谋独"加 速灭亡。凡是倚仗外部势力的行径 都将自取其辱,凡是背叛民族的罪 人都将遭到正义审判, 凡是分裂祖 国的图谋都将遭到坚决反制。统一 必胜,"台独"必亡。赖清德、"台 独"势力不过是撼树蚍蜉,终将被 扫入历史的垃圾堆。